
2023년도 방과후학교 만족도 조사 결과

1. 방과후학교 운영 전반

  가. 학생                                                                (N=54)

설  문  내  용

응 답

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까? 37 14 2 1

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족 

합니까?
36 12 5 1

3. 방과후학교 선생님들에 대하여 만족합니까? 37 14 2 1

4. 방과후학교 프로그램 종류에 대하여 만족합니까? 36 9 8 1

5. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로그램)

등에 대하여 만족합니까?
35 14 4 1

6. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까? 36 10 7 1

기타의견

-pop개설 희망

-다양한 과목 개설 희망

-영어가 너무 만족스러움

  나. 학부모                                                              (N=44)

설  문  내  용
응 답

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까? 24 18 2

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족 

합니까?
24 17 3

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까? 22 19 3

4. 방과후학교 프로그램 운영 환경에 대해 만족합니까? 24 17 3

5. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로그램)

등에 대하여 만족합니까?
23 18 2 1

6. 방과후학교 프로그램이 자녀의 특기 계발과 실력 향상에 

도움이 되었습니까?
23 14 7

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까? 21 18 5

기타의견
- 다양한 프로그램 운영

- 강사분들이 수업 시간에 조금 더 집중해주셨으면 좋겠음



2. 프로그램(강사) 만족도 조사

  가. 학생(총점 40점)

순 프로그램명 점수 기타의견

1 미술 38.0

2 영어 35.6

3 전래놀이 35.8

4 컴퓨터 35.5

5 스포츠 38.6

  나. 학부모(총점 20점)

순 프로그램명 점수 기타의견

1 미술 18.8

2 영어 18.4

3 전래놀이 18.3

4 컴퓨터 17.9

5 스포츠 18.8

  다.  강사 평균점(총점 100점으로 환산하여 산출)

       프로그램명

구분
미술 영어 전래놀이 컴퓨터 스포츠

학생+학부모 합계 56.8 54 54.1 53.4 57.4

환산점수 94.67 90 90.17 89 95.67


